

**Bengali translation of Speech by the President of India, Shri  
Pranab Mukherjee on the occasion of launch of Akashvani  
Maitree**

**Raj Bhawan, Kolkata : August 23, 2016**

সমবতে সুধীজন,

1. আজ আকাশবাণী মত্ৰী চ্যানলেৰে উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে উপস্থিতি থাকতে পৰে আমি আনন্দতি। এই চ্যানলেটৰি সূচনাৰ মাধ্যমে ভাৰত ও বাংলাদেশেৰে সম্পৰ্কে এক নতুন অধ্যায় সংযোজতি হতে চলছে। আকাশবাণী মত্ৰী হল আকাশবাণীৰ এক অভিনব প্ৰয়াস যা কবেলমাত্ৰ পশ্চিমবংগ, বাংলাদেশ ও পাৰ্শ্ববৰ্তী অঞ্চলগুলতিহে নয়, বশ্বিৰে বিভিন্ন প্ৰান্তৰে বাঙালিদিৰে কাছে পোঁছবে।

2. ভাৰত ও বাংলাদেশে কবেলমাত্ৰ দুটি প্ৰতিবিশী দশেই নয়, জনগোষ্ঠীগত দিকি থকেও দুটি দশে এক সূত্ৰে গ্ৰথতি। আমাদৰে অভিনব ইতিহাস, ঐতিহ্য, সংস্কৃতি, ভাষা, ভৌগোলিক নকৈট্ৰৰ দৰুণ সমগ্ৰ উপমহাদশে বিকাশ, শান্তি ও সমৃদ্ধিৰি জন্ম দুটি দশে য়ে ভূমিকা

পালন করতে পারে সে কথা মনে রেখে ভারত, বাংলাদেশে সঙ্গে দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ককে সর্বাধিক গুরুত্ব দিয়ে এসছে। যে আদর্শগত মজবুত বুনয়াদরে ওপর আমাদে এই সম্পর্ক দাঁড়িয়ে আছে তা হল গণতান্ত্রিক মূল্যবোধে প্রতি আমাদে অটল বিশ্বাস এবং উদারনৈতিকতা, সাম্যবাদ, ধর্মনিরপেক্ষতাবাদ, পরস্পরে সার্বভৌমত্ব ও আঞ্চলিক অঞ্চলতার প্রতি শ্রদ্ধা।

3. আকাশবাণী মত্বীর লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য থেকে আমি বুঝতে পারছি, ভৌগোলিক সীমানা ছাড়িয়ে সমস্ত বাঙালি প্রতি সংস্কৃতি এবং ঐতিহ্যকে রক্ষা করা ও তা তুলে ধরার ক্ষেত্রে এটি এক গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করতে পারে। ভারত ও বাংলাদেশে চারুকলা, সংস্কৃতি, সাহিত্য, সঙ্গীত, খলোখলো এবং অভিন সামাজিক ও অর্থনৈতিক বিষয়ে সমৃদ্ধ এই চ্যানেলে এক অভিনব প্রয়াস। আমি নিশ্চিত, এটি উভয় দেশে রেডিও শ্রোতাদের মন জয় করবে।

4. প্রধানমন্ত্রীর বাংলাদেশে সফরকালে দুটি দেশে মানুষে মানুষে সংযোগকে একটা মঞ্চ দিতে এবং দুটি দেশে মধ্যে বর্তমানের ঘনিষ্ঠ সাংস্কৃতিক, অর্থনৈতিক, রাজনৈতিক ও আত্মিক বন্ধনকে আরও সুদৃঢ় করতে সম্প্রচার সংস্থাগুলি বিষয়বস্তু বনিমিয়ে বিষয়ে

সর্দিধান্ত নওয়া হুয়ছেলি। অন্ব কনও দশেরে কনও সম্প্রচার সংস্থা এর আগে এধরণেরে উদ্যোগ নয়ে নথি যখনে দুর্টি প্রতবিশৌ দশেরে মানুয একযোগে সম্প্রচারেরে বযিবস্তু সৃজনে এগয়ি়ে এসছে। এই চ্যানলেরে বযিবস্তু কৃষা গবষণে, চর্কি়সা বর্জি়ণন, বর্পিরযয় মনকাবলি়া, শর্কি়সা, বর্জি়ণন ও প্রযুক্তি এবং অন্যান্ব ক্ষতেরে অভর্জি়ণতা বনিমিয়েরে ভর্তিততিে হওয়া উচতি, যাতে সীমান্তেরে উভয় দর্কিরে শ্রনতাদেরে তা কাজে আসে।

5. আকাশবাণী মতেরী একটি অত্যাধুনর্কি উচ্চ শর্ক্তি সম্পন্ন ১০০০ কলি়নওয়াট DRM ট্রান্সমর্টিারে সম্প্রচার করা হবে। মর্ডিয়াম ওয়ভে সন্নগ্র বাংলাদেশে এই অনুষ্ঠান শননা যাবে। তাছাড়া, এর ওয়বেসাইট ও মনবাইল অ্যাপসেরে মাধ্যমে সারা বর্শ্বেরে মানুযেরে কাছে এর্টি পনঁছে যাবে। এই অর্থে আজকেরে দনির্টি একটি স্মরণীয় দনি। আকাশবাণী মতেরীর উদ্বনধন শুধু দুই বাংলার মানুযেরে কাছহে নয়, সন্নগ্র মহাদশেে এক গুরুত্বপূর্ণ ঘটনা।

6. আকাশবাণী ১৯৭১ সাল থেকে রডেওপ্রমৌ বাংলাদেশেরে লক্ষ লক্ষ মানুযেরে হৃদয়ে এক বর্শিষে স্থান করে নয়ি়ছে। বাংলাদেশেরে

মুক্তযুদ্ধের সময়, আকাশবাণী মতেরীর আগে একটা বিশেষ বাংলা পরষিবো চালু করা হয়ছিল। মুক্তযুদ্ধের সময় ঐ চ্যানলেটা এক ঐতিহাসিক ভূমিকা পালন করছিল।

7. ভারতীয় উপমহাদেশের ভৌগোলিক অবস্থান চরিকাল এক সাংস্কৃতিক মল্লবন্ধনের প্রাণকেন্দ্র। আমাদের সংস্কৃতি এক অনন্য মশির সত্যতা ও সংস্কৃতি কবিরু রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর তাঁর বখিযাত বাংলা কবিতা 'ভারতীর্থ'এ বলছেন, এর কয়কে ছত্র আমি উদ্ধৃত করছিঃ

"কহে নাহি জানে কার আহ্বানে কত মানুষেরে ধারা

দুরবার স্রোতে এল কোথা হতে সমুদ্রে হল হারা

হথায় আর্য, হথো অনার্য, হথায় দ্রাবড়ি চীন

শক হুন দল, পাঠান মোগল এক দহে হল লীন

তারা মের মাঝে সবাই বরাজে, কহে নহে নহে দুর

আমার শোগতিে রয়েছে ধ্বনতিে তারই বচিত্র সুর"।

ঐতিহাসিক বাস্তবতার দরুন রাজনৈতিক বিভাজন সত্ত্বেও এই অঞ্চলে সব মানুষের হৃদয়ে ঐ একই সাংস্কৃতিক স্পন্দন অনুরণিত হয়।

৪. আর সটোই আশার কথা। আমাদের ভাষা, আমাদের সঙ্গীত, আমাদের সাহিত্য, আমাদের আশা আকাঙ্ক্ষা, আমাদের ভাগ্য, আমাদের নদী, পাহাড় পর্বত, পাখিদের কলরব- সব কিছুই আমাদের এক সূত্রে গ্রথিত করে। আকাশবাণী মত্ৰী এই অভিন্ন আশা আকাঙ্ক্ষা ও অনুভূতিকে এক নতুন অভিব্যক্তি দবোর সূচনা করল। এটি সমগ্র অঞ্চলে মত্ৰী ও শান্তির পরিশে সৃষ্টি করবে ও প্রকারান্তরে তা মানুষের প্রগতি ও সমৃদ্ধির সহায়ক হবে।

৯. বশ্বেরে সুদীর্ঘ ইতিহাসে বিভিন্ন দশেরে সম্পর্ক নানা পরীক্ষার সম্মুখীন হয়েছে। দশে দশে যুদ্ধ হয়েছে। তারপর আবার সমৃদ্ধি ও প্রগতির পথে এগিয়ে যতে নতুন বন্ধুত্ব, নতুন সম্পর্ক স্থাপতি হয়েছে। ইউরোপীয় সঙ্ঘ ও একটি অভিন্ন মুদ্রা ব্যবস্থার মাধ্যমে ইউরোপীয় বাজার সৃষ্টি এর অন্যতম দৃষ্টান্ত।

১০. এই অঞ্চলেও অনুরূপ প্রয়াস চালানো হয়। আঞ্চলিক সহযোগিতা মজবুত করতে এবং শান্তি ও সমৃদ্ধির পরিশে সৃষ্টি করতে দক্ষিণ এশিয়ার ৭টি দশে একজোট হয়ে দক্ষিণ এশিয়া আঞ্চলিক

সহযোগিতা সঙ্ঘ 'সার্ক' গঠন করে। এক্ষেত্রে বাংলাদেশে এক গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছে। এই অসাধারণ উদ্যোগে যে বপুল সম্ভাবনা রয়েছে তা এখনও পুরোপুরি কাজে লাগানো যায় না। এই সংগঠনে নতুন সজীবতা আনতে ভারত ও বাংলাদেশে একযোগে কাজ করতে পারে। আমি প্রায়ই একটা কথা বলি যে, আমরা বন্ধু বহু নতিে পারলেও প্রতিবেশীকে বাছতে পারি না। আমাদের সিদ্ধান্ত নতিে হবে যে আমরা চরিদিনি উত্তজেনার পরবিশে থাকতে চাই, নাকি একযোগে শান্তি ও সম্প্রীতির পরবিশে গড়ে তুলতে চাই।

11. ভারত ও বাংলাদেশে সম্প্রতি জীবনের প্রতিটি ক্ষেত্রে এগিয়ে গছে। ভারত তার অর্থনৈতিক বকাশে বাংলাদেশকে অংশীদার করতে অঙ্গীকারবদ্ধ। পারস্পরিক সদচ্ছা ও সম্প্রীতি বজায় রাখতে দুটি দেশে জনগণের নিয়মিত সংযোগ অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। আমাদের সম্পর্কে এক নতুন মাত্রা সংযোজনের ক্ষেত্রে এখন প্রস্তুত। আগামী দিনগুলিতে দারিদ্র্য দুরীকরণ, অর্থনৈতিক বকাশ, বাণিজ্য বৃদ্ধি এবং সন্ত্রাসবাদ ও মৌলবাদে বিরুদ্ধে সংগ্রামে আমাদের দুটি দেশে মধ্যে সহযোগিতা আরও বৃদ্ধি পাবে। আমার দৃঢ় বিশ্বাস, দক্ষিণ এশিয়ার ইতিহাসে ভারত বাংলাদেশে সম্পর্ক সর্বদা এক বিশেষ স্থান অধিকার করে থাকবে।

12. সম্পর্ক ঘনষিষ্ঠ করার ক্ষেত্রে যোগাযোগ ব্যবস্থা অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। ভারত ও বাংলাদেশকে সড়ক, রেল, জলপথ ও আকাশপথে যোগাযোগ বৃদ্ধি ছাড়াও রডিও টেলিভিশন ও অন্যান্য ডিজিটাল ব্যবস্থার মাধ্যমে সর্বক্ষেত্রে সংযোগ বৃদ্ধি করতে হবে।

13. আকাশবাণী মত্রেী তাই ভারত ও বাংলাদেশের মধ্যে যোগাযোগ বৃদ্ধির এক সঠিক মাধ্যম হয়ে উঠতে পারে। রডিওর মাধ্যমে কূটনৈতিক সংযোগ বৃদ্ধির এই প্রয়াসে যাঁরা যুক্ত রয়েছেন, তাঁদের প্রত্যেকেই আমি আন্তরিক অভিনিন্দন জানাই। আমাদের অর্থনৈতিক সংযোগ ও মানুষে মানুষে যোগাযোগ বৃদ্ধি পলে দুটি দেশেই আরও সমৃদ্ধিশালী হয়ে উঠবে।

14. আমার বক্তব্য শেষ করার আগে, ভারত বাংলাদেশে সম্পর্কে এই ঐতিহাসিক ঘটনায় অংশগ্রহণে সুযোগ করে দেবার জন্য আয়োজকদের ধন্যবাদ জানাই। সারা বিশ্বে বাংলা ভাষাভাষী মানুষের কাছে এটি এক স্মরণীয় মুহূর্ত। কারণ এই চ্যানেলে বাংলার সংস্কৃতি তুলে ধরার এমন এক মঞ্চ যা দুই বাংলার শ্রেষ্ঠ সংস্কৃতি এবং শতাব্দী প্রাচীন ঐতিহ্য সংরক্ষণের ক্ষেত্রে এক গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবে।

ধন্যবাদ।

জয়হিন্দ।।